教案：「悠遊字在」―「說貝」(中年級)
設計者：劉冠妤
一、適用對象：中年級
二、教學時間：40分鐘(1節課)
三、影片資源：新唐人電視台「悠遊字在」―「說貝」
四、九年一貫能力指標
國語文
2-2-1-2能養成喜歡聆聽不同媒材的習慣。

3-2-1-3能清楚說出自己的意思。

3-2-3-5說話用詞正確，語意清晰，內容具體，主題明確。

4-2-2  會查字辭典，並能利用字辭典，分辨字義。
社會
7-2-4瞭解從事適當的理財可調節自身的消費力。
生涯發展教育
3-2-2學習如何解決問題及做決定。
五、設計理念
1.引導學生從「悠遊字在」―「說貝」中，瞭解什麼是「正體字」、「簡體字」、「簡化字」，並舉例說明優劣點，讓學生感受到正體字的豐富內涵。
2.從「說貝」動畫的「文字漸變」中，引導學生瞭解「貝」在中華文化中的特殊定位，和它的歷史故事。
在商朝時，人們喜歡「貝」殼，把「貝」當做「錢」來用，「貝」就像今天的鑽石一樣的尊貴，所以「貝」可以說是歷史上最有氣質、最美麗的錢了。商朝不靠海，這些「貝」大部份是遠從南洋、印度洋來的，物以稀為貴；那時，「貝」非常值錢，甚至一個貝殼可以換一個奴隸。所以後來，大家把珍貴的東西，都叫做「寶貝」，而珍貴的事物被叫做「寶貝」就是從這兒來的。
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商朝人不分男女，都會把貝殼串成一串，掛在脖子上，就像今天的女生戴著一串珍珠、鑽石一樣，又美麗又可顯示身份。同時商朝的君王，還會把貝賞給有功的大臣，臣子都視為無上榮耀。有的大臣得到貝後，還會鑄造一個鼎，來紀念這件事。例如，有一個鼎，就鑄有「王賞貝一朋」，準備留給子孫做紀念用。
（朋：計算貝的基本單位叫「朋」，從甲骨文的「朋」來看，朋就是一條繩子兩端各有一串貝殼。）
3.瞭解「貝」字的家族。
貝在商朝、周朝是當作錢用的，因為深入人們的生活中，所以歷史上以「貝」為偏旁的字非常多。從「說貝」中，所舉的那些，像是---財、寶、貪…等等例子，所以與錢財、價值有關的字，都可能是“貝”字旁。
例如：在「貝」的家族中，像是「貴」、「賢」、「賞」、「財」，等這些字的含義是好的。另外像是「貧」、「貪」、「賭」、「賊」，都有不好的含義。這都是在提醒我們，金錢雖然可以讓生活富足享樂，但往往也是一種誘惑，勾引出人心中無窮的慾望，而做出不道德的事情來，最後得到不好的結果。
（「貝」字家族還有很多，像是負、貪、貧，賭、賊、賄、賂、賤、贓、財、買、賣、賠、貞、賀、賢、貴、賞、賺、贏…….. 。）
4.從「說貝」動畫「蜈蚣的故事」裡，學生能清楚感受到貪心的後果，滿足欲望雖然可以帶來快樂，但過份貪心卻得來反效果。因此有時過多的財富反而是一種負擔與災難，能知足的人，並懂得規劃財富的人，才能得到真正的快樂！
六、教學目標
1.能瞭解「貝」字的由來與演變過程。
2.能認識國字中有「貝」的字並造詞。
3.能瞭解「正體字」、「簡體字」、「簡化字」的由來，並認識正體字的豐富內涵。
4.能瞭解貪心的後果。
5.能建立「發揮愛心互相幫助」的觀念。
七、教學活動
課前準備
1.準備DVD播放機、單槍、螢幕、電腦。
2.新唐人電視台「悠遊字在」－「說貝」DVD。
3.台灣原住民電視台―最後的貝珠錢。(參考資料1)
4.僑委會全球華文網路教育中心―沈萬三的聚寶盆。(參考資料2)
5.大紀元報導―愛心聚寶盆 8年取之不竭。(參考資料3)
6.「正體字」、「簡體字」、「簡化字」的字卡。(參考附件)
7.學習單。
動機引導
一、引起動機（10分鐘）
1.教師說明「貝」是古代的貨幣，以及它的歷史故事。
2.老師講述「台灣原住民電視台―最後的貝珠錢」裡面的故事，說明古今中外有
很多地方也是以貝殼為錢幣。(參考資料1)
教學內容
二、發展活動（25分鐘）
1.欣賞「悠遊字在」―「說貝」DVD。(約11分鐘)
2.教師說明「正體字」、「簡體字」、「簡化字」的由來，並讓學生瞭解正體字的豐
  富內涵。(運用字卡解說) (參考附件)
3.請學生發表對「正體字」、「簡體字」、「簡化字」的看法，以及要如何珍惜目前
  能學習到正體字的學習環境。
4.教師提問：「貝」的家族有很多字，請說說看有哪些字？說出那些字的意思是
  什麼並造詞。
5.教師提問：像影片中蜈蚣裝了那麼多隻腳，走起路來不但不方便又容易累。
  所以人如果太貪心，會造成什麼樣的後果？
6.觀賞―「沈萬三的聚寶盆」動畫。(約5分鐘) (參考資料2)
7.討論「沈萬三的聚寶盆」故事的啟示。(讓學生了解有時過多的財富反而是一種負擔與災難，能富而不驕，並懂得規劃財富的人，才能得到真正的幸福快樂！)
8.老師講述「愛心聚寶盆 8年取之不竭」的文章與大家分享。(參考資料3)
9.請同學發表對故事的感想。(引導學生了解，學生宿舍的「愛心聚寶盆」，是大家發揮愛心互相幫助的結果。因為善的力量匯集在一起，就會改變人心，使人養成誠實、負責、回饋、互助的觀念，所以能成為真正取之不盡、用之不竭的「聚寶盆」。) 
三、統整活動（5分鐘）
1.教師說明正體字才能表現出正統的中華文化，因此能學習到正體字是我們的幸
  運，我們要珍惜這個學習的機會。
2.教師總結學生的發言，說明人不要太貪心，往往擁有的越多卻越不快樂，因為
  真正的快樂不在於擁有多少財富，而是在於心靈的知足與分享的喜悅。所以要
  常存知足感恩的心，還要多和別人分享，多做一些幫助別人的事，才會得到真
  正的快樂。
3.發下並說明學習單內容，請學生回家完成。
八、教學評量
1.學生能完成學習單。(學習單評量)
2.學生能說出「貝」字的由來與意義。(口語評量)
3.學生能說出貪心的後果。(口語評量)
4.學生能說出發揮愛心互相幫助的好處。(口語評量)
九、參考資料：

1.台灣原住民電視台―最後的貝珠錢
http://www.tipp.org.tw/news_article.asp?N_ID=31618
http://www.youtube.com/watch?v=yvGU3igF0sQ
2.大紀元報導―愛心聚寶盆 8年取之不竭
http://www.epochtimes.com/b5/9/9/8/n2650172p.htm
3.僑委會全球華文網路教育中心―沈萬三的聚寶盆
http://edu.ocac.gov.tw/biweekly/636/a2.htm
4.大紀元―何為：簡體字簡掉了什麼？
http://www.epochtimes.com/b5/6/5/21/n1325417.htm
